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На сьогоднішній день однією із актуальних культур вітчизняного аграрного 

виробництва що досі має величезний попит є ячмінь озимий. Сталість отримання 

врожаю, рівень урожайності і якості зерна у цілому окреслюються біологічними 

особливостями сортів.  

Ця культура посідає вагоме місце у структурі посівних площ завдяки високим 

кормовим і продовольчим якостям зерна, широкій адаптивності до ґрунтово-

кліматичних умов та економічній доцільності вирощування. 

А стабільність отримання врожаю, рівень урожайності та якість зерна значною мірою 

залежать від біологічних особливостей сортів, їхньої реакції на технологічні заходи 

вирощування та умов середовища. 

Раціональний підбір сортів і впровадження сучасних ресурсозберігаючих технологій є 

запорукою підвищення ефективності виробництва ячменю озимого та забезпечення 

продовольчої безпеки держави [1,2]. 

Застосування біопрепаратів на посівах зернових культур набуває особливої 

актуальності в умовах посилення аридності клімату та зростання частоти посух у 

Південному Степу України. У таких умовах саме біологічні засоби стимулювання росту 

та підвищення стресостійкості рослин ячменю озимого виступають ключовим 

елементом адаптивних технологій вирощування, спрямованих на зменшення 

негативного впливу абіотичних факторів і забезпечення стабільного формування врожаю 

[3]. 
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Біопрепарати сприяють активізації мікробіологічних процесів у ґрунті, 

покращенню живлення рослин, підвищують їхню толерантність до водного дефіциту та 

сприяють раціональному використанню природних ресурсів [4]. 

Мета нашого дослідження – агроекологічне обґрунтування доцільності 

застосування біопрепаратів на посівах сортів ячменю озимого в основні фази вегетації. 

Польові дослідження були проведені протягом 2016-2019 рр. з чотирма сортами 

ячменю  озимого: Достойний, Валькірія, Оскар і Ясон в Навчально-науково практичному 

центрі Миколаївського НАУ. Взяті на вивчення сорти висівали в оптимальні для даної 

кліматичної зони терміни. Схема досліду включала наступні біопрепарати у формі 

позакореневих підживлень: 1. Контроль (обробка водою); 2. Азотофіт; 3.Мікофренд; 4. 

Меланоріз; 5. Органік-баланс. Позакореневі листкові підживлення ячменю озимого 

проводили одноразово у фазу весняного кущення та двічі за вегетацію, окрім кущення 

ще й на початку виходу рослин у трубку.  Попередником ячменю озимого був горох.  

Нашими дослідженнями доведено, що сорти ячменю озимого позитивно 

реагували на підживлення біопрепаратами.  Особливо це позитивно впливало на приріст 

урожайності (рис 1).  

 
 

Так, за підживлення сортів ячменю озимого біопрепаратами  найбільший приріст 

урожайності становив за обробки біопрепарату Органік-баланс на рівні – 1,36 т/га.  Серед 

досліджуваних сортів, то найбільш позитивно реагував на підживлення біопрепаратами 

сорт ячменю озимого Валькірія. А менш продуктивним був сорт Достойний, що 

сформував приріст урожайності на рівні 0,58-0,83 т/га в залежності від кількості обробок 

та біопрепаратів. Щодо кількості обробок, то  приріст урожайності ячменю озимого  був 

більшим в середньому по всім біопрепаратам та сортам за дворазового підживлення у 

фазу весняного кущіння та вихід в трубку. 

Таким чином, усі досліджувані препарати продемонстрували високу ефективність 

дії та можуть бути віднесені до оптимальних і екологічно безпечних засобів у 

ресурсозберігаючих технологіях вирощування зернових культур. Серед них найвищі 

результати за рівнем та приростом  урожайності зерна забезпечили біопрепарати 

Азотофіт та Органік-баланс, які відзначаються високою екологічною ефективністю та 
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1 - обробка у фазу весняного кущіння

2 - обробки у фази весняного кущіння та виходу рослин у трубку

Рисунок 1. Приріст урожайності зерна сортів ячменю озимого під впливом 

оптимізації живлення (середнє за 2017-2019 рр.), т/га

Примітки:

Приріст урожайності, т/га
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стабільним впливом на ріст і розвиток рослин. Серед досліджуваного сортового складу 

то пріоритетним сортом можна вважати сорт ячменю озимого Валькірія 

Перевагою використання біопрепаратів є те, що вони не проявляють 

канцерогенної та кумулятивної дії, оскільки в їх основі лежать штами мікроорганізмів, 

виділених із природних форм.Крім того, такі препарати є економічно доцільними, 

зручними у застосуванні та швидкодіючими, що робить їх перспективними 

компонентами ресурсозберігаючих технологій у сучасному агровиробництві. 
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